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Bari 06 maggio ’24


Al Magnifico Rettore
prof. Stefano Bronzini

Al Senato Accademico 

Al Direttore Generale 
Avv. Gaetano Prudente

             	e p.c. 	Al personale Tecnico Amministrativo e CEL
Università degli Studi di Bari Aldo Moro
Se non ora quando?

Il Senato Accademico dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, dando seguito al vivace dibattito culturale sviluppatosi nell’anno 2021 in occasione dell’ultima revisione dello Statuto di Ateneo, da marzo 2023 ha avviato la discussione per la rivisitazione dello Statuto di Ateneo e con proprie delibere del 28.04 e 23.05.2023 all’unanimità, ha deliberato di costituire una Commissione incaricata della formulazione di una proposta relativamente alle modalità di elezione del Rettore (art. 8, comma 8).
Nelle citate delibere del Senato Accademico emerge chiara la necessità di attualizzare lo Statuto e, con tale previsione, la Commissione ha proposto una definizione dell’articolo 8 che prevede aspetti innovativi, riconoscendo tra l’altro al Personale Tecnico Amministrativo, Bibliotecario e Cel una maggiore rappresentatività nella costituzione dell’elettorato attivo con l’incremento della pesatura al 30%, in considerazione del sempre maggiore coinvolgimento nello svolgimento delle attività della nostra Amministrazione di questo Personale.
Oggi l’iter procedurale è quasi concluso e il 7 maggio, in una riunione monotematica, il Senato Accademico dovrà deliberare nel merito, acquisiti i pareri dei Consigli di Dipartimento e del Consiglio di Amministrazione.
Il Personale Tecnico Amministrativo Bibliotecario e Cel ripone grandi aspettative nelle determinazioni che verranno assunte, fiducioso che i criteri guida di democrazia, partecipazione e imparzialità, premessa del vigente Statuto mai messa in discussione, vengano rispettati.
Abbiamo una grande occasione per non procrastinare ulteriormente una decisione tanto attesa per l’Università di Bari e per tutti gli altri Atenei che in tale direzione già hanno intrapreso un percorso di innovazione. Il dibattito è maturo, già avviato più di un decennio fa con il Magnifico Rettore Petrocelli.
Ci auguriamo una discussione serena che consenta a tutte le componenti della comunità universitaria di tener conto delle nostre rivendicazioni, senza strappi, in modo da offrire -anche all’esterno- l’immagine di comunità coesa.  
Auspichiamo in questo senso che il lavoro della Commissione istruttoria, così come il tempo profuso nelle discussioni in seno ai vari Consigli di Dipartimento, possano portare ad un effettivo cambiamento. 
In considerazione dei quasi 16 mesi per l’emanazione del bando per le candidature per il nuovo Rettore, riteniamo di non poter più attendere: i tempi sono adeguati per promuovere un cambiamento democratico. Se non ora, quando?
P.S.: abbiamo sperato anche in questa occasione, come già fatto per il sondaggio, che questo appello fosse condiviso con le altre organizzazioni sindacali del nostro Ateneo, ma ci siamo ritrovati di nuovo soli. Rispettiamo la decisione assunta dalla maggioranza della R.S.U. e dalle altre organizzazioni: anche questo fa parte della democrazia.
Cordiali saluti 
Fisi - Rosalba Losito 
Cib-Unicobas - Donato Scarasciullo 
FGU Dip. Università - Michele Poliseno 
RSU della FGU Dip. Università
Nicola Carella
Adriano Dentamaro
Nicola Monno
Davide Susca
Maurizio Scalise
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